智浪教育—普惠英才文库

第3节 物质的组成(第1课时)

【基础巩固】
1．下列符号中能表示氧气的化学式的是(    )。

   A．2O 　　　  　 B．O2    　　　　C．O    　　　　D．O2－
 2．水的化学式为“H2O”，下列说法中错误的是(    [image: image25.png]T —
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)。

  A．“H2O”是水分子真实组成的化学式

  B．水是由氢、氧两种元素组成的

  C．每个水分子由两个氢原子和一个氧原子构成[来源:学|科|网]
  D．水是由氢、氧原子直接构成的

3．在5H2O和5H2S中含有相同的(    )。

  A．氢元素个数    B．氢分子个数　  C．氢原子个数    D．氢气个数

4．在化学世界里没有生命的阿拉伯数字也变得鲜活起来，它们在不同的位置表示着不同的含义。下列化学符号中数字“2”表示的意义正确的是(    )。

  A．Mg2＋：一个镁离子带2个单位正电荷

  B．CO2：二氧化碳分子中含有2个氧原子[来源:学#科#网]
  C．2H：2个氢元素

  D．
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：氧化钙的化合价为＋2价

5．病人输液时常用葡萄糖的化学式是C6H12O6，下列关于葡萄糖的说法中，错误的是(    )。

  A．葡萄糖分子中碳、氢、氧原子的个数比是1：2：1

  B．葡萄糖中含碳、氢、氧三种元素

  C．葡萄糖是由6个碳原子、12个氢原子、6个氧原子构成的

  D．葡萄糖的相对分子质量是180

 6．下列关于NaNO2、Na2O2、SO2、O2四种物质的组成的叙述中，正确的是(    )。

  A．都含有氧气   　　　　　　　 B．都含有氧元素

  C．都含有氧分子  　　　　　　  D．都含有2个氧原子

7．下列化合物中，硫元素的化合价是由高到低排列的一组是(    )。

  A．K2SO4、K2SO3、K2S   　　　 B．H2S、SO2、SO3
  C．H2S、H2SO4、H2SO3   　　　 D．Na2SO4、Na2S、Na2SO3[来源:学科网ZXXK]
 8．对2P2O5的正确描述为(    )。

  A．表示五氧化二磷分子是由磷元素与氧元素组成的

  B．表示4个磷原子和10个氧原子

  C．表示2个五氧化二磷分子，有4个磷原子和10个氧原子

  D．表示2个五氧化二磷分子，每个五氧化二磷分子中含有2个磷原子和5个氧原子

9．判断下列化[image: image3.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




学符号中数字“2”所代表的意义，并将其序号填在相应的横线上。

  A．Mg2＋  　B．H2 　 C．2CO 　D．
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  (1)表示分子个数的是_______。

  (2)表示原子个数的是_______。

  (3)表示一个[image: image5.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




分子中原子个数的是_______。

  (4)表示元素化合价的是_______。

  (5)表示离子所带电荷数的是_______。

10．一氧化氮(NO)、二氧化氮(NO2)、五氧化二氮(N2O5)，它们都属于_______（填“单质”或“化合物”），它们的相同点是_______，不同点是_______。

11．写出下列化学符号：

 　 2个铜原[image: image6.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




子_______；4个二氧化碳分子_______；3个氧分子_______；氢气_______；

  2个镁离子_______；四氧化二氮_______；2个氮分子_______。

12．维生素C主要存在于蔬菜和水果中，它能促进人体生长发育，增强人体对疾病的抵抗能力。维生素C的化学式为C6H8O6，它是由_______种元素组成的，每个分子中共有_______个原子，其中碳、氢、氧原子的个数比为_______，维生素C的相对分子质量是_______。

13．指出下列符号中“2”所表示的意义：

 　 2O_______；O2_______；2SO3_______；Mg
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_______；Cu2＋_______。
【拓展提优】
14．下列五种物质中均含有氮元素，它们是按氮元素的化合价由低到高的顺序排列的。根据规律，X不可能是  (    )。

  ①NH3  ②N2  ③NO　④X　⑤N2O5
  　A．NO2    B．NaNO2    C．N2O3    D．N2O

15．按要求填空：

 　 (1)用数字和化学符号填空：

①氮分子_______；　　　　　　　    

②硫酸根离子_______；

    ③二氧化氯中氯元素显＋4价_______。
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(2)钙原子[image: image8.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




结构示意图为　[image: image9.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




　　　　，钙原子核内质子数为_______，它在化学反应中

易_______（填“得”或“失”）电子。

16．手机中使用的锂(Li)电池是新型的高能电池，某种锂电池的总反应可表示为Li＋MnO2 ＝LiMnO2。此反应中锂元素的化合价变化为0→＋1价，下列选项中对锰元素的化合价变化的判断正确的是(    )。

A．＋4价→＋3价   　　　　　　 B．＋2价→＋3价[来源:学§科§网]
 　 C．0价→＋2价   　　　　　　　 D．4价→－2价

17．Y2BaCu6O10是一种高温超导材料。该化合物中，Y、Ba、O三种元素的化合价依次为＋3、＋2、－2价，则铜元素的化合价为(    )。

  　A．0价   　　　 B．＋1价  　　　　C．＋2价   　　　 D．＋3价

18．下列微粒符号中，对“2”含义的理解正确的是(    )。

 　 A．2Cu中的“2”表示2个铜元素

 　 B．Fe2＋中的“2”表示每个亚铁离子带有2个单位的正电荷

 　 C．H2S中的“2”表示一个硫化氢分子中含有1个氢分子

 　 D．Al2(
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)3中化学式上方的“2”表示硫元素为－2价

19．据《中国消费者报》消息：现在宾馆、饭店中配备的小牙膏大多数是假冒伪劣产品，不法分子用工业滑石粉(3MgO·4SiO2·H2O)作为填充剂，长期使用可导致口腔溃疡和牙龈出血。下列说法正确的是(    )。

  　A．滑石粉分子是由3个MgO分子、4个SiO2分子和1个H2O分子构成的

 　 B．滑石粉是由Mg、Si、O、H四种元素组成的

 　 C．滑石粉属于氧化物

 　 D．滑石粉属于混合物

20．某同学对一些科学符号中数字的含义有如下的理解，其中错误的是(    )。

    A．O2：可表示一个氧气分子中有2个氧原子

    B．2C：可表示两个碳原子

    C．S2－：可表示一个硫离子带2个单位负电荷

    D．NH3：可判断出该物质中N、H元素的个数比为1：3
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．一种新型高效净水剂PAFC{聚合氯化铁铝，化学式为[AlFe(OH)nCl6－n]m），是以工业生产废料为原料制取的，广泛应用于工业污水的处理。该净水剂中铁[image: image12.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




元素的化合价为(    )。

A．0价  　　  [image: image13.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




B．＋2价　　　　C．＋3价 　　   D．＋6价
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22．下图表示一瓶氯化钾溶液，请按要求填写化学符号。

 　 (1)氯化钾中金属元素的符号：_______。

 　 (2)其[image: image14.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




溶液中溶质的阴离子符号：_______。

(3)标出溶剂水中氧元素的化合价：_______。

23．找出物质之间的相互联系和区别，从中发现规律，这是我们学好化学的一种基本方法。下面是五种含氮元素物质的化学式：a．N2．b．NH3；C．N2O4；d．N2O；e．HNO3。

    (1)五种物质中，氮元素的化合价由低到高的顺序是_______（用序号表示）。

    (2)仔细观察，在这五种物质中．你还可以发现其他几个规律，请你写出其中两个[image: image15.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




，并排列成序。（排列顺序用序号表示）

    ①__________________________________________；

    ②__________________________________________。

24．2011年，我国进一步加大了对酒后驾车的查处力度，取得明显效果。交警使用的一种酒精检测仪中装有重铬酸钾(K2Cr2O7)，重铬酸钾(K2Cr2O7)能够和乙醇发生化学反应，通过反应现象判断驾驶员是否饮酒。该物质(K2Cr2O7)中，铬元素的化合价为(    )。

 　 A．＋4   　　　 B．＋5 　　　 C．＋6   　　　 D．＋7

25．天[image: image16.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




然气的主要成分是甲烷(CH4)，作为一种洁净环保的优质能源，几乎不含硫、粉尘和其他有害物质，燃烧时产生的二氧化碳少于其他化石燃料，可从根本上改善环境质量。请完成下列问题：

  　①甲烷(CH4)中氢元素的化合价为＋1，碳元素的化合价为_______；

 　 ②从分子角度，CH4表示的意义为______________，

 　 ③从物质角度，CH，表示的意义为______________。

  　（②、③题只需给出一种合理答案）

26．请用恰当的化学用语表示下列加点部分：

 　 (1)空气中含量最多的气体是氮气_______；

(2)加碘食盐中的“碘”是指碘元素_______；
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(3)铯(Cs)原子结构示意图为　　　　　　，铯原子在化学反应中容易形成铯离子_______。
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[来源:学科网]
参考答案
1．B　2．D　3．C　4．A　5．C　6．B　7．A　8．D

9．(1)C  (2)E  (3)B [image: image18.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




 (4)D  (5)A

10．化合物  都含有氮、氧两种元素  每个分子中所含有的原子个数不同

11．2Cu 　4CO2 　3O2 　H2 　2Mg2＋ N2O4  2N2
12．3  20  3：4：3  176

13．2个氧原子　一个氧分子由2个氧原子所构成　2个三氧化硫分子　氧化镁中氧元素呈负二价　一个铜离子带2个单位的正电荷

14．D　15．(1)①N2　　②SO
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16．A　17．C　18．B  19．B  20．D　21．C　22．(1)K 　(2)Cl－ (3)H2
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23．(1)b、a、d、c、e　(2)①分子中含有原子个数由少到多的顺序是a、d、b、e、C　②相对分子质量由小到大的顺序足b、a、d、e、c（或相同质量的五种物质，含氮元素的质量由少到多的顺序是e、c、d、b[image: image22.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




、a等，合理均可）

24．C　25．①－4　②一个甲烷分子由一个碳原子和四个氢原子构成　③甲烷由碳元素和氢元素组成　26．(1)N2  (2)I  (3)Cs＋
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